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КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ ПЕДАГОГА: ТЕХНИКИ УСТАНОВЛЕНИЯ ПОЗИТИВНЫХ ОТНОШЕНИЙ С РОДИТЕЛЯМИ

Форма проведения: семинар практикум.
Цель: повышение коммуникативной компетенции педагогов, развитие навыков гибкого и доброжелательного отношения в общении с родителями;

Ход практикума
Успешность работы педагога, сопряженной с постоянными контактами с родителями и детьми в большой степени зависит от умения общаться. При этом ведущая роль в общении педагога и родителей все-таки принадлежит педагогу, так как именно он является профессионалом и официальным представителем образовательного учреждения. Поэтому учителю, воспитателю необходимо иметь не только теоретические знания, но и практические навыки общения с разными родителями. И, к сожалению, периодически приходится сталкиваться с родителями, которые строить партнёрские отношения не могут, или не хотят. Так называемые «Трудные родители».

Упр. "Самый «трудный родитель», самый «приятный родитель»"
Инструкция. Участники делятся на две группы и получают задание: первая группа создает обобщенный портрет «Трудного родителя» и на стикерах участники записывают отрицательные качества этого родителя. Вторая группа – портрет «Приятного родителя», а на стикерах записывают положительные качества. Полученные портреты закрепляются на магнитных мольбертах, после чего проходит обсуждение. После обсуждения участники сравнивают записанные отрицательные и положительные качества. Для этого стикеры прикрепляются в два столбика, соотнесение по количеству указывает на отрицательный или положительный настрой в восприятии родителей.
Упр. "Список претензий к родителям"
В жизни бывает всякое, не всегда мы довольны друг другом, иногда даже самые близкие люди вызывают у нас отрицательные эмоции, временами нас может чем-то не устраивать любой из родителей. Необходимо анализировать наше “недовольство”. А делать это, можно используя список претензий. 
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Алгоритм принятия родителя: 
1. Сдержать свои отрицательные эмоции, снять раздражение через осознание положительных качеств и черт родителя.

2. Реагировать не на сами поступки, которые раздражают, а на мотивы, побуждающие родителя так действовать: осознание мотивов помогает снять раздражение.
3. На этой основе попытаться изменить отношение к родителю или же его мотивацию.
Взаимодействие между людьми начинается с установления контакта. Контакт зависит от того, как мы себя держим, что говорим. То есть вербальное и невербальное общение. 

Упр. «Квадрат» (невербальное общение)
        Участникам предлагается очертить рукой перед собой квадрат, а затем проделать то же самое, но, наблюдая за тем, как это делают другие.
         Задание обнаруживает очевидные вариации в проявлениях экспрессии. Один рисует в воздухе небольшую фигурку, другие подключает энергию всей руки, третий «рубит» ладонью; словно перед ним некая твердь. А кто-то мягко оперирует кистью руки, прибегая к среднему или широкому жесту. Эффективное общение во многом зависит от того, как мы можем выбрать жесты, мимику, позу, которую мы выбираем в той или иной ситуации и умение видеть состояние собеседника по тем же признакам. 

Педагогическое общение предполагает не только умение слушать и понимать своего собеседника, но и способность искренне и адекватно говорить о своих чувствах и желаниях, выражать свои просьбы. То есть строить свои высказывания таким образом, чтобы быть услышанным и понятым и, в то же время, не ущемить интересы и достоинство другого человека.

Упр. "Выбери фразу" (вербальное общение)
Педагог несет ответственность за последствия того, что он говорит. Чтобы речь положительно воздействовала на родителей, нужно выбирать фразы, исключающие срабатывание психологической защиты у собеседника. Существует несколько правил, которые следует учитывать при выборе фразы.

Инструкция. Предлагается найти в предложенном перечне: 

1) пять "неудачных" фраз, которые не следует употреблять; 

      2) "нежелательные" фразы и смысловые ("желательные") пары к ним. 
1. Извините, если я помешала...                                                                                          2. Я бы хотела...                                                                                                            3. Вероятно, вы об этом еще не слышали...                                                                  4. Я бы хотела еще раз услышать...                                                                                5. Мне представляется интересным то, что...                                                                6. Я пришла к такому выводу, что...                                                                            7. Давайте с вами быстро обсудим...                                                                                  8. Пожалуйста, если у вас есть время меня выслушать...                                             9. А у меня на этот счет другое мнение...
"Неудачные" фразы: "Извините, если я помешала…", "Я бы хотела еще раз услышать…", "Давайте с вами быстренько обсудим…", "Пожалуйста, если у вас есть время меня выслушать…", "А у меня на этот счет другое мнение…".

"Нежелательные" фразы в паре с "желательными": 

· "Я бы хотела…" – "Вы хотите…"
· "Вероятно, вы об этом еще не слышали…" – "Вы, наверное, уже об этом слышали…"

· "Мне представляется интересным то, что…" – "Вам будет интересно узнать…"
· "Я пришла к такому выводу, что…" – "Думается, ваша проблема заключается в том, что…".
Для того чтобы понимать другого человека, необходимо хорошо знать самого себя: свои сильные и слабые стороны.
Таким образом, подобные техники по отработке необходимых навыков позволят педагогам повысить актуальность данной темы, компетентность во взаимодействии со всеми участниками образовательного процесса.
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