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Мнемотехника как средство развития связной речи 

детей старшего дошкольного возраста                                                                            с общим недоразвитием речи с ОВЗ 

“Учите ребёнка каким-нибудь 

неизвестным ему пяти словам – он будет

 долго и напрасно мучиться,

 но свяжите двадцать таких слов с картинками,

 и он их усвоит на лету”. 

Ушинский К. Д.

Одной из главных задач обучения и развития детей дошкольного возраста является развитие речи, речевого общения. Владение родным языком - это не только умение правильно построить предложение. Ребенок учится рассказывать: не просто называть предмет, но и описать его, высказываться о каком-то явлении, событии, об их последовательности. Такой рассказ, как правило, состоит из ряда предложений и характеризует существенные стороны и свойства описываемого предмета, события должны быть последовательными и логически связанными друг с другом. Это и является главным показателем сформированной связной речи ребенка.

На сегодняшний день - образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое. В речи детей существуют множество проблем.

Поэтому педагогическое воздействие при развитии речи дошкольников – длительный и трудоемкий процесс. Необходимо научить детей связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни.

 Актуальность темы: психолого-педагогические исследования в коррекционной педагогике показывают, что в настоящее время наблюдается устойчивая тенденция к увеличению числа детей со сложными нарушениями речевого развития. При общем недоразвитии речи часто встречаются различные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к звуковой и смысловой стороне. В то же время одним из важных показателей готовности детей к школьному обучению является уровень сформированности связной речи. 

Процесс овладения детьми связной речью существенно облегчает внедрение в образовательный процесс обучающей технологии - мнемотехники. Используя мнемотехнику, ребенок систематизирует свой непосредственный опыт, устанавливает причинно-следственные связи, делает выводы.
Слово «мнемотехника» - это «искусство запоминания». Считается, что это слово придумал Пифагор Самосский (6 в. до н. э.) в честь древнегреческой богини Мнемозины – богини памяти.

В России целенаправленное использование мнемотехники - довольно молодое направление в области педагогики. Но, несмотря на это, интерес к мнемотехнике, зародившейся еще до нашей эры, никогда не ослабевал. 

Мнемотехнику в дошкольной педагогике называют по-разному: В.К. Воробьева называет эту методику сенсорно-графическими схемами, Т.А. Ткаченко - предметно-схематическими моделями, В.П. Глухов - блоками-квадратами, Т.В. Большева -  коллажем, Л.Н. Ефименкова - схемой составления рассказа.

В рамках ФГОС использование технологии мнемотехники в образовательном процессе позволяет интегрировать несколько образовательных областей:

- социально-коммуникативное развитие;

- познавательное, речевое развитие;

- художественно-эстетическое развитие.

Мнемоника, или мнемотехника, - система различных приемов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования дополнительных ассоциаций:    

· модели (условно-схематичные, двигательно-сериационные, временно-пространственные, схематичные, силуэтные изображения, символические);

· картинография;

· коллажи;

· планы-схемы;

· мнемотаблицы.

Такие приемы особенно важны для детей с ОВЗ, так как мыслительные задачи решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального.

 Однако для развития связной речи применения одних искусственных приемов мало, поскольку основной опорой запоминания являются не искусственные, а логически оправданные, осмысленные связи, устанавливаемые как внутри того, что запоминается так и между запоминаемым материалом и чем-либо хорошо уже известным. Особенности методики – применение не изображения предметов, а символов для опосредованного запоминания. Это значительно облегчает детям поиск и запоминание слов. Символы максимально приближены к речевому материалу, например, для обозначения диких животных используется елка, обозначения домашних - дом. Традиционно работа по развитию связной речи детей с ОВЗ с общим недоразвитием речи ведется по следующим направлениям: обогащение словарного запаса, обучение составлению пересказа и придумыванию рассказов, разучивание стихотворений, отгадывание загадок.

Дидактическим материалом служат мнемотаблицы - схемы, в которые заложена определенная информация. Овладение приемами работы с мнемотаблицами значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на:

- развитие основных психических процессов - памяти, внимания, образного мышления;

- перекодирование информации, т. е. преобразование абстрактных символов в образы;

- развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении.

Использование опорных рисунков для обучения заучиванию стихотворений увлекает детей, превращает занятие в игру. Этот метод особенно эффективен для дошкольников с речевыми патологиями. Как уже было отмечено, в дошкольном возрасте преобладает наглядно-образная память, и запоминание носит непроизвольный характер. Зрительный же образ, сохранившийся у ребенка после прослушивания, сопровождающегося просмотром рисунков, позволяет значительно быстрее запомнить текст. При заучивании стихотворения сначала желательно подбирать опорные картинки на каждую строчку. Они должны быть яркими и узнаваемыми. При чтении стихотворения картинки выставляются на фланелеграф или магнитную доску. После прочтения дети воспроизводят стихотворение по опорным картинкам.

В процессе обучения связной описательной речи средством планирования высказывания служит моделирование.

Прием наглядного моделирования может быть использован в работе над всеми видами связного монологического высказывания: 

· пересказ; 

· составление рассказов по картине и серии картин; 

· описательный рассказ; 

· творческий рассказ. 

Учить детей дошкольного возраста составлять описательные рассказы – очень важный аспект их развития.

Опорные схемы делают высказывания детей чёткими, связными и последовательными, они выступают в роли плана – подсказки. Значит, ребенок сможет самостоятельно строить по ним свой рассказ.

При обучении связной речи детей, наряду с общепринятыми методиками, вполне обосновано использование творческих методик и технологий, эффективность которых очевидна. Приёмы мнемотехники облегчают запоминание у детей и увеличивают объём памяти путём образования дополнительных ассоциаций.

Мнемотаблицы - схемы служат дидактическим материалом для развития связной речи детей с ОВЗ с общим недоразвитием речи. Они используются для обогащения словарного запаса, при обучении составлению рассказов, пересказов, отгадывании загадок, заучивании стихов. 

Таким образом, с помощью мнемотаблиц, схем - моделей удаётся достичь следующих результатов:

-у детей увеличивается круг знаний об окружающем мире;

-появляется желание пересказывать тексты, придумывать интересные истории;

-возникает интерес к заучиванию стихов и потешек;

-словарный запас выходит на более высокий уровень;

-дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться перед аудиторией.

Считаю, чем раньше будем учить детей рассказывать или пересказывать, используя метод мнемотехники, тем лучше подготовим их к школе, так как связная речь является важным показателем умственных способностей ребенка и готовности его к школьному обучению.

При обучении детей составлению рассказов-описаний я пользуюсь схемами Т.А. Ткаченко, сенсорно-графической схемой В.К. Воробьёвой, картинно-графическим материалом Т.Ю.Бардышевой, которые беру за основу, но видоизменяю и совершенствую их. 
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