Готовность  обучающихся 1-х классов к началу школьного обучения и адаптация
Готовность первоклассников к учебной деятельности в школе проводится по методике Семаго, где. оценивается уровень сформированности таких показателей как 

· возмож​ность работать в соответствии с фронтальной инструкцией,

· умение самостоятельно действовать по образцу и осуществ​лять контроль, 

· обладать определенным уровнем работоспо​собности, 

· умение переключиться с одного задания на выполнение следую​щего, 

· развития мелкой моторики, 
· уровень сформированность пространственных представлений, 

С учётом поведенческих особенностей детей, в процессе скрининга была выведена уровневая оценка готовности каждого ученика к началу обучения в школе.
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Результаты: (слайд 1)

  Из диаграммы видно, что только 53% первоклассников готовы или условно готовы к обучению в школе. 
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Далее представлены результаты готовности детей к обучению, прибывших из детского сада №36. (слайд 2) Надо отметить, что низкий уровень готовности детей обусловлен тем, что в первый класс поступили т.ж. дети из логопедической группы д/с, это дети с низким уровнем развития познавательных процессов.
(слайд 3) На слайде представлены средние показатели выполнения заданий
Из диаграммы видно, что 
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наиболее успешно дети справились с заданием № 4 «Шифровка», цель которого выявление сформированности произвольной регуляции деятельности распределения и переключения внимания, работоспособности, темпа и целенаправленности деятельности. С данным заданием справились 36 человек, что составляет 87,8 % от общего числа испытуемых.

Результаты выполнения задания №1 «Продолжи узор», цель которого оценить особенности тонкой моторики и произволь​ного внимания показали, что 80% ребят справились с этим заданием на 3-5 баллов. У остальных первоклассников не развита мелкая моторика руки, низкий уровень произвольного внимания, 
Менее результативно выполнение  задания №5 «Рисунок человека», 
57 % детей не соблюдают в своих рисунках пропорций, в некоторых рисунках неверно соединены части тела. Это указывает на несформированность графической дея​тельности, пространственных представлений, низкий уровень познавательной сферы.

Задание № 2 направленно на изучение сформированности навыков пересчета в преде​лах 9, соотнесение цифры (графемы) и количества изображен​ных фигур, развитие моторных навыков при изображении цифр. Определение сформированности понятия «больше—меньше». С данным заданием  справились только 15 детей из всех диагностируемых. 

Особую трудность у детей вызывало задание № 3 «Слова», результаты показали, что 21 ребёнок  (51%) набрали 0 или 1 балл, и лишь 11 детей набрали по 4 - 5 баллов. Это свидетельствует о том, что у половины детей не сформировано умение делать звуковой и звукобуквенный анализ материала, подаваемого на слух. Причинами могут служить: низкий уровень фонематического слуха, слабая концентрация внимания, несформированность приёмов самоконтроля.

Следует отметить, что при выполнении теста, у 46 % детей были отмечены поведенческие особенности: дети нуждались в дополнительной помощи, работали медленно или мешали другим детям, отвлекая их от работы. 
По результатам проведённой диагностики, учителям были даны рекомендации по коррекции познавательной сферы отдельных учащихся, детям показавшие низкий результат готовности к обучению в школе рекомендованы занятия с психологом и консультации ПМПК.
Социально – психологическая  адаптация  обучающихся 1-х классов

       Одним из важных показателей успешности первоклассников является Социально- психологическая  адаптация, которая изучается  по  методике  А.Э. Александровской.  Данная методика позволяет отследить успешность адаптации ребёнка по следующим критериям: 
учебная деятельность, 
усвоение школьных норм поведения, 
успешность в социальных контактах, 
эмоциональное благополучие.

Результаты  исследования  показали, (слайд 4)
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что  в 1-х  классах  из  45 человек  полная  адаптация  по всем критериям у  41 человека (91%),  неполная  адаптация  у  2  человек (4%), дезадаптировано 2  обучающихся (4%). 

Средний балл по критериям
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.Рассматривая  результаты  адаптации  первоклассников по критериям,  можно  сделать  вывод, что наиболее сложно  проходит адаптация  первоклассников  в  учебной  деятельности:  
У данных детей учебная  активность  носит   кратковременный  характер: на уроках часто отвлекаются, не слышат  вопроса, на  уроке  пассивны, дают  отрицательные  ответы или не  отвечают  совсем, часто  переписывают  готовое  с  доски, допускают   ошибки, задания  выполняют  неаккуратно. Это  связано  с  тем, что у  этих  детей  низкий  уровень  учебной  мотивации, низкий  уровень  сформированности  познавательных  процессов.

На слайде представлены результаты адаптации детей, прибывших из д/сада №36
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Из 32 человек, поступивших в нашу школу у 2 детей неполная адаптация и 2 детей дезадаптированы.
    С детьми, имеющими трудности в обучении проведена углубленная диагностика по выявлению причин, ведётся педагогическая и психологическая коррекция.

Повторная диагностика по изучению социально –психологической адаптации будет проведена в апреле. 
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