Самоанализ
 урока окружающего мира в 4а классе,
учитель начальных классов Исатаева Светлана Викторовна.

В  классе обучается 21 учащийся. Класс сформирован в 2003 году. Трое учащихся имеют ослабленное зрение. 10 учеников имеют повышенный познавательный интерес, твёрдую установку на учение, они активны в работе на протяжении всего урока. На лидерство претендуют несколько учеников. Следует отметить слабо развитую волевую сферу у двух учащихся. У них слабо развито произвольное внимание. Один ученик с низким уровнем обученности и обучаемости, имеет большие пробелы в знаниях.

Урок проведен в соответствии с программой курса «Окружающий мир» (УМК «Начальная школа XXI века»). Тема урока «Россия и её соседи. Япония» новая для учащихся. Предыдущие уроки были посвящены изучению темы «Родная страна: от края до края», где изучались природные зоны России, история возникновения городов. Последующие уроки нацелены на изучение государств, находящихся по соседству  с Россией. 

Целью познавательного аспекта  урока является формирование первичных представлений о соседнем государстве России – Японии. Развивающий и воспитывающий аспекты поставлены, исходя из характеристики класса с учётом индивидуальных особенностей мышления учащихся: формирование умений самостоятельно добывать знания из различных источников информации,  развивать у учащихся познавательный интерес и воспитание толерантности.
Исходя из целей урока, было запланировано 10 (учебно-воспитательных моментов) этапов урока.  Изучение новой темы базируется на умении  работать с текстом, умение анализировать,  находить ответы на поставленные вопросы, работать в группах. На предыдущих уроках при изучении природных зон России учащиеся усвоили такие понятия как географическое расположение, климат, растительный и животный мир, архитектура, поэтому на данном уроке отдельно эти понятия не рассматривались. 
Так как учащиеся испытывают затруднения в подборе дополнительного материала при изучении новой темы, то мной была подготовлена статья о Японии, были предложены словари, энциклопедии, с указанием страниц расположения информации. С целью развития познавательной активности и получения дополнительной информации, учащимся был предложен просмотр видеофильма, презентация..
Для лучшего запоминания материала о символах Японии, учащимся было предложено прослушать легенды возникновения символов, выполнить аппликацию. 
Урок прошёл по плану. Организационный момент, имеющий своей задачей воспитание культуры учебного труда, прошёл быстро, так как класс традиционно готовится до урока, дисциплинирован, быстро настраивается на урок. Следующий этап урока «актуализация знаний» прошёл с опорой на жизненный опыт учащихся, их кругозор. Имеющиеся знания детей о правилах проживания с соседями в домах были перенесены на изучение новой темы: о сосуществовании соседних государств.  

Следующие три этапа урока были направлены на получение новых знаний о государстве Япония. Было выяснено, что Япония является соседним государством России, что имеет древнее название «Ямато» -  «Страна восходящего солнца», имеет свой флаг, герб, гимн. 

После физ.минутки была организована самостоятельная работа в пяти группах по сбору информации о Японии. «Географам» необходимо было определить географическое положение Японии, «биологи» выясняли, какие животные и растения есть в стране, «историки»  готовили информацию о столице Японии, форме правления и вероисповедании жителей. «Экономистам» необходимо было подготовить информацию о том, что производят и выращивают в стране. «Архитекторы» выясняли, какие дома строят, в чём их особенность.
Работая с  информацией из учебника, дополнительным материалом, учащиеся касались вопросов не только по своему направлению, но и  получили знания  по другим аспектам. 
Представление группами результатов своей работы позволило получить учащимся целостную картину о государстве. На данном этапе следует отметить, что ребята не совсем поняли учебную задачу, и первые две группы свои выступления строили только на тех тезисах, которые были записаны в их листах. Поэтому их ответы получились однозначными. Наиболее полными и лаконичными были ответы последних групп. В дальнейшем следует обратить внимание на построение учащимися полноценного ответа (защитного слова).
На следующих этапах урока учащиеся познакомились с неофициальными символами Японии: кимоно, сакурой, журавлём. С целью организации воспитательного момента по развитию толерантности учащимся была рассказана история о японском журавлике, предложено сделать журавлика и написать пожелания детям Японии.
На завершающих этапах урока было предложено детям высказать своё мнение о результатах своей деятельности на уроке, сделать вывод о поддержании добрых отношений между соседними государствами и сравнить с выводом автора учебника на с.59. 

Далее с целью более глубокого знакомства с культурой Японии было дано домашнее задание по группам: подготовить сообщения и рисунки о кимоно, икебане, спортивных единоборствах, чайной церемонии и праздниках Японии.

Организация групповой работы на уроке позволило включить в работу всех учащихся, повысить познавательную активность на уроке. Данная форма работы способствует развитию коммуникативных навыков, творческая атмосфера в группах позволяет воспитывать доброжелательность, уважение друг к другу.
Выполнение аппликации и оригами на уроке способствовало смене видов деятельности учащихся на уроке, повышению мотивации, развитию учебно - познавательных компетенций. 

Структура урока была подчинена триединой цели урока и содействовала достижению конечного результата урока. Каждый предшествующий момент урока тесно связан с последующим, продолжает его и сам является базой, продолжением предшествующего. 

Осуществлению развивающего аспекта триединой цели урока способствовали практически все этапы урока. Умения сопоставлять, анализировать, логически мыслить, рефлексировать свою деятельность. развивались при разрешении проблемной ситуации, подборе информации, представлении своей исследовательской работы, подведении итогов урока. 

Познавательный аспект триединой цели урока: формирование знаний учащихся о Японии прошёл через весь урок. Каждый этап содержал  в себе информацию по изучаемой теме и планомерно пополнял знания учащихся.
Считаю, что урок представляет собой целостную систему. Цели, поставленные на уроке, достигнуты. Все ученики получили знания о Японии . На следующем уроке учащиеся глубже познакомятся с культурой и традициями японского народа.

